



## РЕШЕНИЕ

28 декабря 2023 года

№ 89/1-5

### **Об итогах работы территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау Республики Башкортостан за 2023 год**

Руководствуясь пунктом 9 статьи 26 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и частью 6 статьи 25 Кодекса Республики Башкортостан о выборах, территориальная избирательная комиссия городского округа город Кумертау Республики Башкортостан решила:

1. Информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау Республики Башкортостан за 2023 год принять к сведению (прилагается).

2. Направить информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау Республики Башкортостан за 2023 год в Центральную избирательную комиссию Республики Башкортостан.

3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на секретаря комиссии Р.Г. Иванову.

Председатель

М.Н. Подковко

Секретарь

Р.Г. Иванова

Приложение к решению  
территориальной избирательной комиссии  
городского округа город Кумертау  
Республики Башкортостан  
от 28 декабря 2023г. №89/1-5

## **ИНФОРМАЦИЯ**

### **об итогах работы территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау Республики Башкортостан за 2023 год**

#### **1. Организационные вопросы.**

Приоритетными направлениями деятельности территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау Республики Башкортостан (далее Комиссия) в 2023 году являлись обеспечение избирательных прав граждан, повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы. Все поставленные задачи реализовывались в порядке, установленном законодательством.

Деятельность Комиссии за отчетный период строилась в соответствии с законодательством о выборах федерального и республиканского уровня, постановлениями Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, Календарным планом мероприятий по подготовке и проведению выборов депутатов Государственного Собрания - Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва, утвержденным постановлением ЦИК РБ 25/1–7 от 25 июня 2023 г., постановлением ЦИК РБ № 23/7–7 от 15 июня 2023 г. «Об утверждении Плана информационного обеспечения выборов депутатов Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва», Планом работы Комиссии на 2023 год, Планом мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов, совершенствованию и развитию избирательных технологий в Республике Башкортостан на 2023 год.

Территориальная избирательная Комиссия состоит из 9 членов с правом решающего голоса. Пятеро коллег представлены политическими партиями: Справедливая Россия - ЗА ПРАВДУ, Единая Россия, КПРФ, ЛДПР и Патриоты России, предыдущим составом ТИК, а также Советом городского округа и собранием избирателей по месту работы.

В Комиссии работают грамотные и компетентные сотрудники. Большинство из них имеют опыт проведения не одной избирательной кампании федерального, республиканского и муниципального уровня. В целом оценивая работу нашего коллектива, сегодня мы уверенно можем сказать, что у нас вновь сформировалась работоспособная команда. Единство коллектива заключалось в точном и своевременном выполнении поставленных задач каждым членом комиссии, который отвечал за определенный этап подготовки к предстоящим выборам.

Проведение республиканских выборов по смешанной мажоритарно-пропорциональной системе – всегда сложная задача, состоящая из разных временных этапов и периодов. Постановлением Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан от 06 марта 2023 года №17/2-7 на территориальную избирательную комиссию городского округа город Кумертау Республики Башкортостан, были возложены полномочия окружной избирательной комиссии Кумертауского избирательного округа № 15.

За весь период выдвижения, по Кумертаускому одномандатному избирательному округу №15, в Комиссию были представлены документы от 4 кандидатов от политических партий.

В период выдвижения и регистрации, кандидаты представляли в комиссию пакет необходимых документов. Качество подготовки документов, представленных кандидатами было разным. В полном объеме и в короткие сроки были представлены документы от политических партий, таких как ЛДПР, Справедливая Россия – ЗА ПРАВДУ, Единая Россия, КПРФ.

Представили документы для регистрации 4 кандидатов от региональных отделений политических партий.

**Плохова Ольга Николаевна**

Дата и место рождения- 1975 года, Башкирская АССР, город Кумертау

Сведения о месте жительства – Республика Башкортостан, город Кумертау.

Сведения о профессиональном образовании - Уфимский государственный авиационный технический университет, 2001г, Оренбургский государственный университет, 2004 г.

Основное место работы или службы, занимаемая должность - Акционерное общество «Кумертауское авиационное производственное предприятие», генеральный директор.

Сведения о принадлежности кандидата к политической партии либо иному общественному объединению - член партии «Всероссийская политическая партия **«ЕДИНАЯ РОССИЯ»**

Выдвинута избирательным объединением «Башкортостанское региональное отделение Всероссийской политической партии **«ЕДИНАЯ РОССИЯ»**.

**Курзенков Николай Анатольевич**

Дата и место рождения- 1995 года, Башкирская АССР, город Уфа.

Сведения о месте жительства – Республика Башкортостан, город Уфа

Сведения о профессиональном образовании – Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирская академия государственной службы и управления при Главе Республики Башкортостан, 2020 г.

Основное место работы или службы, занимаемая должность- Общество с ограниченной ответственностью Группа Компаний «НОВА». Инженер ПТО.

Сведения о принадлежности кандидата к политической партии либо иному общественному объединению - член Политической партии **ЛДПР-**

Либерально-демократическая партия России. Выдвинут **Башкортостанским региональным отделением ЛДПР.**

**Бикмурзин Ренат Газинурович**

Дата и место рождения - 1986 года, город Салават.

Сведения о месте жительства – Республика Башкортостан, город Салават.

Сведения о профессиональном образовании – Государственное образовательное учреждение начального профессионального образования профессиональное училище № 19 города Салават Республики Башкортостан, 2005г.

Основное место работы или службы, занимаемая должность - домохозяйин.

Выдвинут избирательным объединением «Региональное отделение в Республике Башкортостан Политической партии **«НОВЫЕ ЛЮДИ».**

**Гладилов Николай Николаевич**

Дата и место рождения - 1956 года, Челябинская область, город Коркино.

Сведения о месте жительства – Республика Башкортостан, город Кумертау.

Сведения о профессиональном образовании –Челябинский политехнический институт, 1987 год.

Основное место работы или службы, занимаемая должность - Ассоциация Арбитражных Управляющих «Евразия», практикующий специалист антикризисного управления.

Является депутатом Совета городского округа город Кумертау Республики Башкортостан пятого созыва по единому городскому избирательному округу на непостоянной основе.

Член политической партии **«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

Выдвинут **БАШКИРСКИМ РЕСПУБЛИКАНСКИМ ОТДЕЛЕНИЕМ** политической партии **«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

Таким образом, по Кумертаускому одномандатному избирательному округу № 15 было зарегистрировано четверо кандидатов, представляющих различные политические партий.

В ходе избирательной кампании была организована работа по контролю за пополнением и расходованием средств избирательных фондов кандидатов. Специально привлечённый специалист по договору гражданско-правового характера, совместно с бухгалтером, используя систему дистанционного банковского обслуживания, внимательно и планомерно проверяли сведения о движении средств кандидатов на специальных избирательных счетах, а системный администратор комиссии вносил данные в задачу государственной автоматизированной системы «Выборы» - КИФ (Контроль избирательных фондов). В ходе избирательной кампании кандидатам оказывалась консультативная помощь по вопросам пополнения и

расходования их средств. Нарушений при формировании избирательных фтордов в период избирательной кампании обнаружено не было.

Предвыборная агитация на территории Кумертауского одномандатного избирательного округа №15 прошла не спокойно, без нарушений, жалоб и обращений.

Информационно-разъяснительная деятельность территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау проводилась в соответствии с планом информационного обеспечения выборов. Основные партнёры – это средства массовой информации: телерадиокомпания АРИС, общественно-политическая газета «Кумертауское ВРЕМЯ»; интернет ресурсы: сайты ЦИКРБ, ТИК г.Кумертау; социальные сети ВКонтакте, Фейсбук, Инстаграмм. Самые важные этапы по подготовке и проведению выборов: будь то выдвижение и регистрация кандидатов в депутаты, изменения в составе участковых избирательных комиссий или информирование о порядке и сроках подачи заявлений о голосовании по месту нахождения, жеребьевке по распределению бесплатной печатной площади в газетах, а также сведениях, представленных кандидатами, нашли свое отражение на страницах газет, в сюжетах и новостях, показанных по местному телевидению, а также на сайтах избирательных комиссий и социальных сетях. Форма представления материала была самой разной - это сообщение избирательной комиссии, интервью или выступление ее председателя в газете или сюжет на телевидении или сообщение на новостном канале.

Всего в газете «Кумертауское ВРЕМЯ», по местному телевидению представлено более 20 различных предвыборных материала, а на сайтах размещено около 80 сообщений и решений комиссии.

Активно проходило общение с председателями 26 участковых избирательных комиссий. Неоднократно проводились организационные совещания, для мобильного общения была создана группа в ВАЦАП.

Организация работы окружной избирательной комиссии, при проведении региональных выборов, всегда почётный, ответственный и кропотливый труд всех членов комиссии. Основной задачей коллектива при проведении выборов любого масштаба, является правильное распределение обязанностей и своевременное решение вопросов в соответствии со сроками исполнения предусмотренных избирательным законодательством. Наша комиссия, как и любая другая – орган коллегиальный. Все члены комиссии с правом решающего голоса, кроме председателя комиссии, работают на непостоянной основе, а привлекаются к работе только на время проведения избирательной кампании. В комиссии работают, как опытные коллеги имеющие немалый стаж работы в избирательной системе, так и только начинающие свой путь в организации и проведении выборов. Тем не менее, это уже состоявшиеся люди с различными политическими взглядами и своим жизненным мировоззрением. Самое главное, что в нашем коллективе есть преемственность поколений и огромное желание коллег работать в коллективе. Не во всех избирательных кампаниях бывает всё спокойно и

гладко, однако у нас сформировалась команда, которая может решить многие задачи по созданию благоприятных условий для реализации избирательных прав граждан.

За отчетный период Комиссией проведено 30 заседаний, на которых рассмотрено более 100 вопросов.

С целью качественной и плодотворной организации выборов в 2023 году на территории г. Кумертау Комиссией проведена необходимая подготовительная работа:

1. Комиссией принят необходимый пакет решений, регламентирующий действия членов Комиссии по приёму документов от кандидатов в депутаты Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва, данная информация размещена в средствах массовой информации, сайтах ЦИК РБ, странице ТИК на сайте администрации.

2. Сформированы рабочие группы по приёму документов от кандидатов в депутаты, организована работа контрольно-ревизионной службы, рабочей группы по работе с жалобами. Размещены материалы по выборам на стендах в помещении Комиссии и здании администрации;

3. Налажено взаимодействие с местным отделением Сбербанка, определен дополнительный офис по открытию счета ТИК, где открываются счета кандидатов, определены ответственные лица за работу с кандидатами в этих организациях.

4. Проведена встреча с работниками прокуратуры и отделом МВД по определению ответственных лиц для проверки персональных данных кандидатов.

5. В соответствии с существующим законодательством о выборах администрацией городского округа, для работы Комиссии, выделены помещения, которые оборудованы необходимой оргтехникой и мебелью для приема документов от кандидатов.

6. Разработан и утверждён график дежурства членов Комиссии во время проведения выборов.

7. По проведению выборов Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва Комиссией также приняты пакеты решений для организации работы.

Все действия Комиссии, связанные с организацией и проведением выборов, подкреплялись соответствующими решениями, которые принимались на основе действующего законодательства о выборах.

В период с 24 марта по 25 апреля 2023 года территориальной избирательной комиссией городского округа город Кумертау Республики Башкортостан сформированы новые составы участковых избирательных комиссий, назначены председатели этих комиссий, а также сформирован резерв.

По итогам рассмотрения предложений, поступивших от представительного органа муниципального образования, собрания избирателей по месту работы, учёбы, жительства, политических партий: «ЕДИНАЯ РОССИЯ», «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ

ФЕДЕРАЦИИ», ЛДПР - Либерально-демократическая партия России, «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ПАТРИОТЫ – ЗА ПРАВДУ» и иных общественных объединений были сформированы новые составы участковых избирательных комиссий со сроком полномочий 5 лет, а также назначены председатели данных избирательных комиссий.

Всего в территориальную избирательную комиссию поступило 404 предложения. На основании поступивших предложений в городском округе сформировано 26 участковых избирательных комиссий с общим количеством 315 членов с правом решающего голоса и 89 предложенных кандидатур зачислены в резерв составов участковых избирательных комиссий.

В соответствии с постановлениями Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан территориальная избирательная комиссия городского округа город Кумертау Республики Башкортостан дважды: с 24.03. по 25.04.2023 года и с 24.07. по 10.08.2023 года осуществляла прием предложений по кандидатурам для дополнительного зачисления в резерв составов участковых комиссий ТИК ГО г. Кумертау РБ.

Для разъяснения порядка дополнительного зачисления в резерв составов участковых комиссий ТИК ГО г. Кумертау РБ и оформления необходимых для этого документов, проведены консультации для представителей местных отделений политических партий и общественных объединений, работающих на территории городского округа.

Рабочая группа Комиссии оперативно приняла и проверила представленные документы, а также осуществила проверку предложенных кандидатур через информационный центр МВД России по Республике Башкортостан. Рассмотрев представленные документы и руководствуясь пунктом 5.1 статьи 27 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», территориальная избирательная комиссия городского округа город Кумертау Республики Башкортостан, своими решениями, внесла в Центральную избирательную комиссию Республики Башкортостан предложения о зачислении в резерв состава участковых комиссий ТИК ГО г. Кумертау РБ соответственно 89 кандидатур.

В период проведения выборов и референдумов в 2023 году территориальная избирательная комиссия городского округа город Кумертау Республики Башкортостан досрочно прекратила полномочия 4 членов участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса по различным причинам: семейным обстоятельствам, переменой места жительства, собственному желанию, нахождения в непосредственном подчинении кандидата в депутаты и назначила вместо них членами УИК с правом решающего голоса других лиц, из числа кандидатур, включенных в резерв состава УИК.

По предложению территориальной избирательной комиссии Администрация городского округа город Кумертау Республики Башкортостан выделила на территории всех избирательных участков специальные места для размещения печатных агитационных материалов,

которые к установленному сроку были обустроены и широко использовались по назначению для предвыборной агитации и информирования избирателей (Постановление Администрации городского округа город Кумертау Республики Башкортостан от 11.06.2020 №656 «О выделении мест для размещения агитационных материалов»)

На территории городского округа на период проведения выборов сформировано 26 участковых комиссии с общей численность членов комиссии 315 чел.

Общая численность избирателей на территории городского округа город Кумертау по данным на 1 января 2023 года составляет – 46613 чел., на 1 июля 2023 года составляет - 46304 чел.

По одному избирательному участку расположены в 20 учреждениях и в 3-х учреждениях расположены 2 УИКа. В общеобразовательных учреждениях находятся 16 участковых комиссии, в профессиональных учебных заведениях- 2 комиссий и 2 комиссии находятся в общежитиях, 2 в учреждениях доп.образования детей, 2 в доме культуры и 2 в иных помещениях (МАУ АРТ и ГУП Водоканал).

Комиссия выполнила все необходимые мероприятия, предусмотренные календарным планом мероприятий по подготовке и проведению выборов 2023 года.

## **2.Работа по повышению правовой культуры избирателей, обучению организаторов выборов. Информационная деятельность.**

В рамках реализации Плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов на 2023 год, территориальная избирательная комиссия организовала в мае, июне и августе 2023 года обучение организаторов выборов - председателей, заместителей председателей, секретарей и иных членов участковых избирательных комиссий. Всего обучено 315 членов участковых избирательных комиссий. При этом председатели, заместители председателей и секретари УИК обучались по расширенной программе. При проведении учебы председателей, заместителей председателей и секретарей УИК большое значение уделялось работе с интерактивным рабочим блокнотом, организации работы со списками избирателей и порядку подсчета голосов избирателей по окончании голосования, финансовому обеспечению, подготовки и проведения выборов непосредственно в день голосования. Проведены организационные совещания по выполнению обязательных мероприятий.

Главной целью деятельности территориальной избирательной комиссии по информированию избирателей является доведение до сведения избирателей объективной и достоверной информации о проводимых выборах, с тем, чтобы обеспечить их осведомленность о дате, времени и месте голосования, установленных законом сроках и порядке избирательных действий, и, соответственно, способствовать осознанному волеизъявлению граждан и гласности выборов.



Все эти задачи решались территориальной избирательной комиссией в тесном взаимодействии с Администрацией городского округа город Кумертау, газетами «Кумертауское время», «Юшатыр», мелеузовскими газетами «Путь Октября» и «Конгэк», Телерадиокомпанией «Арис». Все предвыборные материалы и необходимая информация подавались в газетах, на местном телевидении и официальном сайте Администрации городского округа на странице ТИК.

Работа по информированию избирателей начиналась с опубликования решений в газете «Кумертауское время» по предстоящим выборам и референдумам. ТРК «АРИС» по теле и радио эфиру показали интервью председателя ТИК, в котором избиратели города были проинформированы об особенностях проведения выборов и начале приема документов по выдвижению кандидатов в депутаты, режиме работы комиссии, а также основных этапах выборной кампании и задачах территориальной и участковых избирательных комиссий на этот период.

В последующем, все важнейшие этапы работы по подготовке проведения выборов: будь то выдвижение и регистрация кандидатов в депутаты, изменения в составе участковых избирательных комиссий или информирование о жеребьевке по распределению бесплатной печатной площади в газетах, а также сведениях, представленных кандидатами, нашли свое отражение на страницах газет, в сюжетах и новостях, показанных по местному телевидению, а также на сайте Администрации городского округа. Форма представления материала очень разная. Это Сообщение избирательной комиссии, интервью или выступление ее председателя в газете или сюжет на телевидении или сообщение в новостном канале.

Сведения о размере и источниках дохода кандидатов в депутаты и имуществе, принадлежащем им на праве собственности, Сведения о поступлении средств в избирательные фонды кандидатов и расходовании этих средств, первые финансовые отчеты кандидатов в депутаты обычно размещались в табличном виде в газетах Кумертау и Мелеузовского района и на официальном сайте ЦИК РБ в разделе ВЫБОРЫ 2023.

Также на сайте администрации на странице «ТИК», подразделах «Документы» размещались все решения, принятые территориальной избирательной комиссией.

В завершение этой важной работы по информированию избирателей председатель комиссии выступил 8 сентября 2023 года по местному телевидению и пригласил избирателей прийти 10 сентября 2023 года на избирательные участки и исполнить свой конституционный долг, а также дал подробные разъяснения о порядке голосования в помещении для голосования и вне помещения для голосования. Обращение территориальной избирательной комиссии, аналогичного содержания опубликовано в газете «Кумертауское время».

### **3. Работа Клуба молодого избирателя.**

Клуб молодого избирателя был сформирован в марте 2023 года. Вступив в ряды Клуба, молодёжь определила для себя цели и задачи.

Основными из них являются приобретение знаний об избирательной системе Российской Федерации и ее особенностях, о реализации избирательных прав граждан, о воспитании гражданской активности молодого поколения.

За первый год работы Клубом были осуществлены следующие мероприятия:

- ежемесячное проведение заседаний Молодёжной избирательной комиссии
- организация презентации клуба молодого избирателя «Молодёжь и выборы» на базе Муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» г.Кумертау;
- проведение акции «Голос каждого – голос России!» на площади Советов, с помощью которой мы выяснили уровень политической грамотности жителей нашего города;
- информационные встречи со студентами профессиональных учебных заведений города Кумертау.

В канун празднования Дня молодого избирателя, членам молодёжной избирательной комиссии четвёртого состава г.Кумертау, были вручены удостоверения. Вопросы участия молодёжи в избирательном процессе становятся все более значимыми на сегодняшний день. Но, готовы ли молодые люди идти на выборы? Осознают ли свою роль в принятии того или иного решения, и что для этого необходимо?

Волонтеры из числа студентов профессиональных учебных заведений г.Кумертау, входящие в состав Клуба, с целью выявления потребностей молодых избирателей в получении информации о выборах провели акцию «Голос каждого – голос России!». Акции прошли на улицах города Кумертау. В анкетировании приняли участие около 20 респондентов.

Волонтеры информировали населения города Кумертау о том, что 10 сентября 2023 года проводятся выборы депутатов Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва, предлагали ответить на ряд вопросов, обозначенных в импровизированных бюллетенях-анкетах.

Проанализировав ответы на предложенные вопросы, оказалось, что 52% респондентов, не знают, когда и какие выборы состоятся в этом году. Большинство избирателей (66 %) считают, что от предстоящих выборов зависит судьба города: «каждый голос важен», «мой голос может быть решающим» и каждый хочет внести свой вклад, так как является гражданином своей страны. На вопрос: «Если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы, вы бы пошли на них?» более 62 % опрошенных с уверенностью ответили «да», потому что: «от моего голоса зависит судьба города, судьба страны».

Данная акция показала, что многие избиратели ещё не знают о предстоящем политическом событии в единый день голосования, но интересуются жизнью страны и готовы активно принимать участие в выполнении важных государственных дел, таких, как выборы.

Также проведена встреча со школьниками на открытом классном часу в МБОУ СОШ №3, посвящённого Дню российского парламентаризма и выборам депутатов в городской Совет, на тему: «Участие молодёжи в выборах: взгляд молодёжи». В результате обсуждения темы заседания Дискуссионного клуба были сформулированы различные точки зрения на вопросы участия молодёжи в выборах.

Клубом при поддержке территориальной избирательной комиссии была организована викторина, касающаяся вопросов избирательного права и избирательного процесса среди молодых избирателей г. Кумертау и награждён победитель данной викторины. В ноябре школьники 10 и 11 классов города Кумертау приняли участие в Региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса в 2023 году. По итогам Регионального этапа олимпиады среди 10-х классов Губайдуллина Карина (МБОУ СОШ №3) с 37 баллами заняла 5 место, а среди 11-х классов Булюкина Полина (МБОУ СОШ №3) с 30 баллами заняла 14 призовое место.

За этот год работы, молодёжь узнала, насколько сложен и многогранен процесс выборов и насколько важно, быть политически активным и грамотным гражданином, ведь будущее нашей страны за молодым поколением России.

#### **4. Информационно-техническое и технологическое сопровождение деятельности.**

За отчетный период по регистрации (учету) избирателей (участников референдума) в строгом соответствии с регламентом проводилось уточнение численности избирателей ПРИУР по состоянию на 1 февраля, 1 мая, 1 августа и 1 ноября 2023 года. Системный администратор территориальной избирательной комиссии К.Д. Горин обеспечивал функционирование системы ГАС «Выборы» в рабочем режиме, участвовал во всероссийских тренировках, проводимых ЦИК Российской Федерации и ЦИК Республики Башкортостан, а также участвовал в организации и обучении членов избирательных комиссий г.Кумертау по работе с СПО Машиночитаемый код, для применения технологии машиночитаемого кода и ускоренного ввода данных протоколов участковых избирательных комиссий об итогах голосования в ГАС «Выборы».

ТИК г.Кумертау совместно с администрацией города Кумертау, Советом ГО г.Кумертау было обеспечено участие избирателей в общероссийской тренировке дистанционного электронного голосования, которое состоялось с 15 по 17 ноября текущего года. По итогам тренировки было подано 2255 заявлений (4,8%), выдано 1796 бюллетеней, т.е. проголосовало 79,6% избирателей.

#### **5. Финансовая деятельность.**

В установленные сроки Комиссией проведена работа по распределению федеральных средств на выплату дополнительной оплаты труда (вознаграждения) членам территориальной и участковых избирательных

комиссий с правом решающего голоса, а также выплат гражданам, привлекаемым к работе в комиссии, в период подготовки и проведения выборов депутатов Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва.

Территориальная избирательная комиссия своими решениями распределила средства республиканского бюджета, выделенных территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау Республики Башкортостан на подготовку и проведение выборов и голосования. Комиссией были утверждены размеры дополнительной оплаты труда (вознаграждения) членам территориальной избирательной комиссии с правом решающего голоса, председателям и членам участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса в период подготовки и проведения выборов, а также принято решение о привлечении гражданам к выполнению работ, связанных с подготовкой и проведением выборов.

Комиссией обеспечено целевое использование выделенных средств. территориальная избирательная комиссия своим решением утвердила финансовые отчеты участковых избирательных комиссий №№ 433-458, а финансовые отчеты территориальной избирательной комиссии, по проведению выборов 10.09.2023 года успешно сданы в Центральную избирательную комиссию Республики Башкортостан.

#### **5. Деятельность Контрольно-ревизионной службы.**

Деятельность Контрольно-ревизионной службы в 2023 году регулировалась планами работы Комиссии, Календарным планом основных мероприятий по подготовке и проведении выборов депутатов Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва.

В состав службы входят, помимо членов Комиссии с правом решающего голоса, представители бухгалтерии МКУ «Управления культуры».

Всего в составе Контрольно-ревизионной службы при территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау Республики Башкортостан работает 6 человек.

В 2023 году было проведено 5 заседаний Контрольно-ревизионной службы.

Исполняя требования закона, Контрольно-ревизионная служба при территориальной избирательной комиссии, в газетах «Кумертауское время» и «Юшатыр», «Путь Октября», а также на сайте Администрации городского округа, ЦИК РБ еженедельно представляла Сведения о поступлении средства в избирательные фонды кандидатов, Сведения о размере и источниках дохода и имуществе, принадлежащем им на праве собственности, однако учитывая, что информация должна быть объективной, предварительно направила соответствующие запросы в Управление по налогам и сборам по Республике Башкортостан и в Единый государственный реестр прав на недвижимое имущество и сделок с ним.

Контрольно-ревизионная служба при территориальной избирательной комиссии городского округа город Кумертау Республики Башкортостан

оказывала методическую, правовую помощь участковым избирательным комиссиям осуществляла проверку и утверждение на заседаниях КРС финансового отчета ТИК и финансовых отчетов УИК об использовании денежных средств, выделенных из федерального бюджета на подготовку и проведение выборов депутатов Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва. Контрольно-ревизионная служба принимала участие в проведении совещаний с председателями и секретарями УИК.

В работе Комиссии реализовывались мероприятия, направленные на обеспечение избирательных прав граждан, повышение правовой культуры избирателей, обучение организаторов выборов, обеспечение конструктивного взаимодействия избирательных комиссий с государственными органами, Администрацией городского округа город Кумертау Республики Башкортостан.

Председатель

М.Н. Подковко